
СМРТ НА ФАШИЗАМОТ СЛОБОДА НА НАРОДОТ! 

Службен весник 
П ФЕДЕРАЛНАТА ЕДИНИЦА МАКЕДОНИЈА ВО ДЕМОКРАТСКА И ФЕДЕРАТИВНА ЈУГОСЛАВИЈА 

Број 1 С к о п ј е Година I 

Президиумот на Антифашиското собрание на народното ослободување на Македонија (АСНОМ), 
на 18 февруари 1945 година одлучи да се издава службено гласило на македонската држава. Издавањето 
на гласилото почна на 23 февруари 1945 година, кога беше објавен неговиот втор број. Првиот број на „Служ-
бен весник" не беше издаден зашто беше резервиран за објавување на актите на Првото заседание на 
АСНОМ и на актите на Президиумот на АСНОМ, донесени во периодот од август 1944 година до почетокот 
на издавањето на весникот. Тие акти не можеа да бидат објавени во службено гласило во времето на нив-
ното донесување поради тоа што седниците на овие органи се одржувани во услови кои тоа објективно 
не го овозможуваа. 

Претседателството на Собранието на Социјалистичка Република Македонија, по повод просла-
вувањето на 25-годишнината од Првото заседание на АСНОМ, ценејќи го историското значење за македон-
ската државност на актите на Првото заседание на АСНОМ и на Президиумот на АСНОМ донесени во 
тој период, заклучи да се издаде првиот број на „Службен весник44. 

За систематизирање и приготвување за печат на овие акти, Претседателството на Собранието 
на СРМ образува Редакција група во состав: проф. д-р Александар Христов, претседател на Правниот 
совет на Собранието на СРМ, Мире Доновски, секретар на Собранието на СРМ, Ѓорѓи Цаца, секретар за 
законодавство и организација на СРМ и Лазо Ланчевски, советник на Собранието на СРМ. 

Редакциската група, во извршувањето на својата задача, утврди дека во „Службен весник44 не 
се објавени и актите на Третото заседание на АСНОМ, што се одржа по излегувањето на првите бро-
еви на службеното гласило. Според тоа, во овој број на „Службен весник44 се објавуваат актите на 
Првото заседание на АСНОМ, одржано на 2 август 1944 година, актите на Президиумот на АСНОМ, до-
несени во периодот од в август 1944 година до 18 февруари 1945 година, како и актите на Третото 
заседание на АСНОМ, одржано од 14 до 16 април 1945 година. Систематиката на актите за нивно обја-
вување е извршена според времето во кое се донесувани. 

Актите објавени во овој број на „Службен весник44 Редакциската група ги приготви за печат 
според нивните оригинали што се наоѓаат во Собранието на СРМ, Архивот на Македонија и Институтот 
за национална историја — Скопје, а за актите чии оригинали не постојат се користени нивните преписи 
односно брошурите во кои тие се објавувани во времето на нивното донесување. Актите се објавуваат 
во оригинален текст, без било какви измени во стилот, јазикот и правописот на кои се пишувани. Во нив 
е извршена само транскрипција на сегашната азбука, што е општоусвоен метод при објавувањето на 
постари текстови и ракописи. 

Насловот на овој број на „Службен весник44 е истоветен со насловот што е употребуван при 
издавањето на неговите први броеви во 1945 година. 

Овој број на „Службен весник44 се издава на 18 февруари 1970 година во Скопје. 

АКТИ НА ПРВОТО ЗАСЕДАНИЕ НА АСНОМ 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА НАРОД-
НОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА КАКО 
ВРХОВНО ЗАКОНОДАТЕЛНО И ИСПОЛНИТЕЛНО 
НАРОДНО ПРЕТСТАВИТЕЛНО ТЕЛО И НАЈВИ-

СОК ОРГАН НА ДРЖАВНАТА ВЛАСТ 
НА ДЕМОКРАТСКА МАКЕДОНИЈА 

(АСНОМ) 

Член 1 

Основајќи се на суверената воља и правото на 
самоопределение на народот на Македонија, чии 
верни толкователи се представителите во ова Со-
брание, а во согласив со решениата донесени на II 
заседание на АВНОЈ (Антифашистичкото веќе на 

народното ослободуење на Југославија) во град 
Ја јце — 29 ноември 1943 година — Антифашиското 
собрание на народното ос л одо дуење на Македонија 
(АСНОМ) се конституира но врховно законодателно 
и исполнително представително тело на Македонија 
и македонската држава, како равноправна федерал-
на единица во демократска федеративна Југосла-
вија. 

Член 2 

АСНОМ врши законодателната и исполнител-
ната функција на македонската федерална држава, 
доколку таја функција не ја префрлил на својот 
Президиум и на Народното правителство на маке-
донската држава, 



Страна 2 СЛУЖБЕН ВЕСНИК Број 1 

Член 3 
АСНОМ го образуваат народните представите-

ли, без разлика на народност, вероисповедание, пол, 
раса и политическо-партијска припадност, кои се 
дали доказателство, оти ја прихваќат борбата за 
самостојателност и слобода на народот на Македо-
нија и народно-ослободителната борба на сите ос-
танали народи но Југославија, а покрај това се не-
помирливи непријатели иза окупаторот и неговите 
помагачи. 

Член 4 
Законодателната власт АСНОМ ја врши на сво-

ите пленарни заседанија, а во времето меѓу засе-
данијата таја власт ја врши преку Президиумот. 

Исполнителната власт АСНОМ ја врши преку 
својот Президиум и преку Народното правителство 
на македонската држава. 

Член 5 
АСНОМ и Народното правите л ство на македон-

ската држава се врховни органи на народната власт 
во македонската држава како федерална единица 
во федеративна Југославија. 

Имајќи пак предвид сегашното развитие на на-
родно-ослободителната борба и степенот на изгра-
дувањето на власта во обштата држава, а како уште 
ги нема сите услови ја за образувањето на Народ-
ното правителство на македонската држава, функ-
цијата на Народното правите л ство ќе ја врши вре-
мено ПРЕЗИДИУМОТ на АСНОМ. 

Член 6 
АСНОМ си избира свој Президиум, кој е саста-

в?ен от претседател, два подпретседатела, два се-
кретара и најмалку други 16 (шеснаесет) члена. 

Член 7 
За својата работа Президиумот одговара пред 

АСНОМ. 
Член 8 

Сите законодателни решениа на АСНОМ и не-
говиот Президиум се објавуват со подписите на 
председателот и секретарот на АСНОМ, односно не-
говиот Президиум. 

Член 9 
На територијата на Македонија важат закони-

те на федералната македонска држава и законите 
на федеративна и демократска Југославија. 

Член 10 
До формирањето на Народното правителство на 

македонската држава при Президиумот на АСНОМ 
се образуват нужен број отдели за разните гранки 
на државното управление. 

Секој отдел се управљава от начелник на от-
делот. Началникот на отделот ги води работите на 
отделот, под раководството и контролата на член от 
Президиумот, а кого и одговара. 

Член 11 
Народното правителство на македонската држа-

ва. односно до неговото образовани Президиумот на 
АСНОМ, има функцијата на народно правителство, 
основајќи се на решенијата на АСНОМ, а во согла-
сив со решениата на АВНОЈ, како и заповедите и 
решениата на Националниот комитет на ослободуе-
њето на Југославија, донесуе заповеди и решениа 
и контролира нимното споведуење во македонската 
држава. 

Член 12 
Народното правителство на македонската држа-

ва, односно до неговото образување Президиумот на 
АСНОМ, има право да отфрли заклучени!ата и запо-
ведите на сите народно-ослободителни одбори, ако 
не се во склад со законите на македонската држава. 

Член 13 
Работите на секое заседание на Собранието ги 

води Работното претседателство, изабрано само за 
това заседание. Ова председателство е составено от 
председател, подпредседател, два секретара и нај-
малку 5 члена. 

За секое заседание се избира и верификациона 
комисија составена од 5 члена. 

Новото заседание го отвара Председателот на 
претходното заседание, предлагајќи избор на ново 
работно председателство. 

Член 14 
Ова решение влегуе Бедната во сила. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Д Е К Л А Р А Ц И Ј А 
НА АСНОМ ЗА ОСНОВНИТЕ ПРАВА НА 

ГРАЃАНИНОТ НА ДЕМОКРАТСКА МАКЕДОНИЈА 

1. Сите граѓани на федералната македонска др-
жава се еднакви и равноправни пред законите, не 
гледајќи нивната народност, пол, раса и вероиспо-
веданије. 

2. На националните малцинства на Македонија 
се осигурават сите права на слободен национален 
живот. 

3. На секој граѓанин му е гарантирана сигурнос-
та за личноста и имотот, загарантирано е правото 
на сопственост и часната иницијатива во стопан-
скиот живот. 

4. На секој граѓанин му е загарантирана слобо-
дата на вероисповеданието и слободата на савеста. 

5. На сите граѓани им се гарантира слободата на 
говорот, печатот, собирањето, договорот и слободата 
на дружението. 

6. Изборното право на демократска Македонија 
го вршат избирачите со тајно гласување на основа-
ш е на општото, еднаквото, непосредното и личното 
изборно право. 

7. Правото да избират и да бидат избирани во 
сигге изборни тела во народната власт имајат секој 
граѓанин и секоја граѓанка кој се наполниле 18 го-
дини, ако не се провинени за некоје престапление. 
До дека траје народно-ослободителната војна, по ре-
шение на АСНОМ, може да се отстапи от принци-
пите на тајното и непосредното гласување. 

Малоумните лица, како и лицата кои са про-
винат по отношение на интересите на народно-ос-
лободителната војна, се лишавајат од правата по 
точка 5 и 6 на оваја декларација. 

8. Должност и чест е на секој за оружје спосо-
бен граѓанин, без разлика на народност и вера, да 
учествуе како војник во редовите на народно-ос-
лободителната војска и партизанските одреди. 

9. Се забрануват и прогонуват сите фашиски и 
профашиски дејствија, оти са против слободата и 
независноста на братската заедница на народите во 
Југославија. 

10. На секој граѓанин му е загарантирано пра-
вото на жалба против решениата на органите на 
власта по начин предвиден во законот. Секој гра-
ѓанин има право на молба и поплака ка ј сите др-
жавни вшасти. 
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И. Народната власт се стара да отстрани непи-
сменоста и да ја подигне народната култура како 
и да осигура бесплатна просвета. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА НАРОД-
НОТО ОСЛОБО ДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА ЗА 
ЗАВЕДУЕЊЕ НА МАКЕДОНСКИОТ ЈАЗИК КАКО 

СЛУЖЕБЕН ЈАЗИК ВО МАКЕДОНСКАТА 
ДРЖАВА 

Член 1 
Во македонската држава како служебен јазик се 

заведуе народниот македонски јазик. 

Член 2 
Ова решение влегуе веднага во сила. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФ АТИНСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

ПРАВИЛНИК ЗА РАБОТА 
НА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА НАРОД-

НОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Член 1 
АСНОМ се собира по позив на Президиумот на 

редовно и прекоредно заседание. 

Член 2 
АСНОМ се собира на редовно заседание по пра-

вило два пати годишно. На редовно заседание Пре-
зидиумот поднесува доклад за својата работа. 

Член 3 
Прекоредно заседание на АСНОМ свикуе Пре-

зидиумот по потреба или по тражењето на една чет-
вртина претставители. Своето тражење претстави-
телите го поднесуват на Президиумот. Во предло-
жението за свикуење на прекоредното собрание се 
назначуват дневниот ред и конкретните предложе-
ни ја. 

Член 4 
Заседанието на Собранието го отвара претседа-

телот на АСНОМ, а седниците на заседанието ги ра-
ководи работното председателство. избрано на са-
мото заседание. 

Член 5 
Верификационата комисија утврдуе правилнос-

та на мандатите на народните представители, уста-
новуе дали има кворум и дали се представителите 
правилно повикани на прекоредно заседание и за 
најденото поднесуе свој доклад и предложена. По 
тој доклад Собранието решава за признанието на 
мандатот на секој представител и за натамошната 
работа. 

Член 6 
На секоје заседание секретарите на АСНОМ, со 

помошта на потребен број технички лица, водат за-
писник за седниците на заседанието. Записникот го 
потпишуе претседателот и секретарите на АСНОМ. 

Член 7 
За секоја точка на дневниот ред и за секој е 

предложение се расправуе и решава отделно. 

Член 8 
Секој представител е должен да присуствуе на 

седниците на Собранието и има право да учествува 
во дискусијите и да прави предложенив. 

Председателот има право, по потреба, да огра-
ничи времето на говорот. Ако настане спор, за тоа 
ограничение, решава Собранието. 

Член 9 
Собранието може да донесе полноважни реше-

ниа, ако на заседанието присуствуе повеќе од поло-
вината народни представители. 

Член 10 
Предложението се смета примено, ако за него 

гласуват повеќе от половината присуствени пред-
ставители. Ако се гласовите поделени, се смета оти 
предлогот не е примен. Начинот на гласувањето го 
определуе председателот, што е раководи седница-
та. Ако настане спор, решава Собранието. 

Член 11 
АСНОМ, односно Президиумот, решава за при-

мањето на нови представители, народни борци и 
дејци на народно ослободителното движение се до 
тогај, до дена не бидат распишани општи избори за 
представители на АСНОМ. 

Член 12 
Народните представители не може да бидат за-

творени ни предадени на суд без согласието на Со-
бранието, односно на Президиумот во време кога 
Собранието не заседава, освен во случај на преда-
телство и кога се затечени при вршење на тешки 
престап лени ја. 

Член 13 
Овој правилник за работа влегуе веднага во 

сила. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АСНОМ ЗА ОБРАЗУВАЊЕ НА ЗАКОНОДА-

ТЕЛНА КОМИСИЈА ПРИ ПРЕЗИДИУМОТ 
НА АСНОМ 

Член 1 
Образува се законодателна комисија при Пре-

зидиумот на АСНОМ. 

Член 2 
Законодателната комисија е составена од пред-

седател и 6 члена. Ова комисија е именује Прези-
диумот на АСНОМ. 

Член 3 
Законодателната комисија претресуе и дава 

мнение по законопроектите, донесени по иниција-
тивата на Президиумот на АСНОМ, Народното пра-
вителство и поедините представители. а и самата 
изработуе законски проекти. Својот доклад за по-
едините законски проекти комисијата го поднесуе 
на АСНОМ, односно на Президиумот на АСНОМ. 
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Член 4 
Ова решение вдегуе веднага во сила. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА НАРОД-
НОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА ЗА ОБ-
РАЗУВАЊЕ НА ДРЖАВНА КОМИСИЈА ЗА УТВР-
ДУЕЊЕ ПРЕСТАПЛЕНИЕТО НА ОКУПАТОРИТЕ 

И НИВНИТЕ ПОМАГАЧИ 

Член 1 
При Президиумот на АСНОМ се образува др-

жавна комисија за утврдување престапленијата. на-
правени от окупаторите и нивните помагачи во те-
чение на војната. 

Член 2 
Задачата на Комисијата ќе биде да утврди пре-

стаплениата, да ги пронајде и приведе за наказа-
ние сите они ја лица, одговорни за престаплениата 
направени во Македонија за времето на окупаци-
јата. 

Член 3 
Президиумот на АСНОМ ќе именује членовите 

на оваја комисија веднага. 

Член 4 
Ова решение влегуе веднага во сила. 
Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 

ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 
ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 

НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АСНОМ ЗА ОТДАВАЊЕ ПРИЗНАНИЕ И БЛА-
ГОДАРНОСТ НА НАРОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНАТА 

ВОЈСКА 

Првото пленарно заседание на АСНОМ го из-
разуе своето признание и народната благодарност 
на Главниот штаб на Народно-ослободителната вој-
ска и Партизанските одреди на Македонија за из-
градувањето и организуењето на нашата народна 
војска и за успешното раководење на операциите 
во борбата против непријателите на нашиот народ. 

Првото пленарно заседание на АСНОМ ја изра-
зуе долбоката благодарност на Главниот штаб и за 
неговата сестрана политическа работа околу соби-
рањето на сите патриотическа^ сили на нашиот на-
род, подигнуењето на името на нашата земја прет 
туѓина и работата околу изградуењето на истинска, 
демократска народна власт. 

Исто така, Првото пленарно заседание на АС-
НОМ изразуе народно признание и благодарност на 
борците от народно-ослободителната војска образу-
вана от нај свесните и најдобрите синови на маке-
донскиот народ, — на борците кои со својата крф 
и коски, со својата геро јека борба и натчовешки на-
пори и постигнатите победи, а во заедничката борба 
со Народно-ослободителните војски на останалите 
братски народи во Југославија, ги поставија осно-
вите на македонската држава и слобода. Народно-
ослободителната војска е најголемата придобивка 
на нашата народно-ослободителна борба. 

Првото пленарно заседание на АСНОМ веруе 
оти нашето воено раководство, а на чело со Глав-
ниот штаб, заедно со борците на Народно-ослободи-
телната војска, ќе одат от победа до победа, се до 
крајното изгонуење на окупаторите от македонската 
земја. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА НАРОД-
НОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА ЗА 
ОДОБРЕНИЕ РЕШЕНИАТА, ЗАПОВЕДИТЕ И ЗА-
ДОЛЖЕНИАТА, ЗЕМЕНИ ОТ ГЛАВНИОТ ШТАБ 
НА НОВ И ПО НА МАКЕДОНИЈА И ИНИЦИЈА-
ТИВНИОТ ОДБОР ЗА СВИКУВАЊЕ НА АСНОМ 

Антифашиското собрание на народното ослобо-
дуење на Македонија, на своето Прво заседание от 
2 август 1944 година, донесуе следното решение: 

1 Се одобруват и потврдуа,т сите решениа, за-
поведи и задолженија на Главниот штаб на Народ-
но-ослободителната војска и Партизанските одреди 
на Македонија, издадени и земени во времето до 
ова заседание. 

2 Се одобрува работата на Иницијативниот од-
бор за свикување на Народното Собрание на Маке-
донија за времето до ова заседание. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОС Л ОБ О ДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Председател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
НА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА НАРОД-
НОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА ЗА 
ПРОГЛАСУЕЊЕ НА ИЛИНДЕН - 2 АВГУСТ - ЗА 

НАРОДЕН ДРЖАВЕН ПРАЗНИК 
НА МАКЕДОНСКАТА ДРЖАВА 

Член 1 
Илинден — 2 август — се прогласуе за народен 

државен празник на македонскиот народ и маке-
донската држава, како симбол на сите негови борби 
за неговото коначно ослободуење от вековното роп-
ство и создавање на слободната и суверена Феде-
рална македонска држава. 

Член 2 
Ова решение влегуе веднага во сила. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински", на 
ИЛИНДЕН, 2 август 1944 година. 

ЗА АНТИФАШИСКОТО СОБРАНИЕ НА 
НАРОДНОТО ОСЛОБОДУЕЊЕ НА МАКЕДОНИЈА 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 
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АКТИ НА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ОРГАНИЗАЦИЈА ПОВЕРЕНСТВА ПРИ ПРЕЗИ-
ДИУМОТ НА АСНОМ и ИМЕНУВАЊЕ НА НИВ-

НИТЕ РАКОВОДИТЕЛИ 

Член 1 
На основата на 10 чл. на решението на АСНОМ, 

ст. 2, од 2 август 1944, како врховно законодателно и 
исполнително тело во Македонија, Президиумот на 
АСНОМ ги создава следните поверенстш и имену-
ва нивните раководители: 

1. Повереник за информацији — Панко Браш-
наров, 

2. Повереник за внатрешни работи — Киро Пе-
трушев, 

3. Повереник за просвета — проф. Епаминонда 
Поп-Андонов, 

4. Повереник за народно стопанство и обнова 
— инж. Лазар Соколов, 

5. Повереник за финансии — Богоја Фотев, 
6. Повереник за соопштенија и градежи — Стра-

хил Гигов, 
7. Повереник за социјална политика — Ацо Пе-

тровски, 
8. Повереник за судство — Петар Пирузе. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во с. Рамно 
6 август 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ПОДЕЛА НА МАКЕДОНИЈА НА ОБЛАСТИ, 

ОКОЛИЈИ и општини 
Член 1 

Македонија е поделена на следните четири об-
ласти: Скопска, Битолска, Штипска и Кичевско-де-
барска. Областите натака се делат на околии и оп-
штини. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во с. Рамно, на 6 август 1944 година. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Президиумот на АСНОМ, на своето заседание 
одржано во с. Рамно на 6 август 1944 година, донесе 
следното 

Р Е Ш Е Н И Е 

ЗА ИЗДАВАЊЕ БОНОВИ 

За да се има едно платежно средство, се усво-
јуват издавањето на бонови. 

ПРЕЗИДИУМ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Д-р Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ НА АПТЕКАРСКАТА СЛУ-
ЖБА, ЗА МОБИЛИЗИРАЊЕ НА АПТЕКАРИТЕ И 

ОТКУПУВАЊЕ НА ПРИВАТНИТЕ АПТЕКИ 

Член 1 
Аптекарската служба ја вршат државните апте-

ки, установјавани от народно-ослободителните одбо-
ри и приватните аптеки. 

Чл,ен 2 
Нови концесији за отварање на приватни аптеки 

нема да се дават от страна на народно-ослободител-
ните одбори, који треба да водат политика за отку-
пување на приватните аптеки во споразумение со 
нивните стопани. 

Член 3 
До дека траје војната и до донесување на ново 

решение, приватните аптекари се мобилизират и 
нивните аптеки се стават под контрола на држав-
ните органи, уз почитаније на нивните имовински 
права. 

Член 4 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 
Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 

2—5 септември 1944 г. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ НА АНАЛФАБЕТСКИ 

КУРСЕВИ 

Член 1 
Ради повдигање писменоста на народот се орга-

низираат аналфабетски курсеви. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

2—5 септември 1944 година. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов"Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА УСТАНОВЈАВАЊЕ НА УЧИТЕЛСКА ШКОЛА 

Член 1 
Ради овозможување основната школска наста-

ва и повдигање просветата, установјава се учител-
ска школа. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 
Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 

на 2—5 септември 1944 година 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 
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Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА УСТАНОВЈАВАЊЕ НА ОСНОВНА И СРЕДНА 

НАСТАВА 

Член 1 
Основната школска настава трае седум години. 

Член 2 

Средната школска настава трае 5 години. 

Член 3 
Во основната школска настава, во петиот клас и 

нагоре, се уведува учењето на рускиот јазик. 
Во средната школска настава, во првиот клас 

и нагоре, се уведува учењето на еден од другите 
живи јазици. 

Член 4 
Вероучението е факултативно и останува во са-

став на основната школска настава. 
Член 5 

Ова решение влегува во сила со денот на обја-
вувањето. 
Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчињски" 

2—5 септември 1944 г. 
ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА У СТАНОВ ЈАВАЊЕ НА ДРЖАВНА 

ЗДРАВСТВЕНА СЛУЖБА 

Член 1 
Здравствената служба, лекарството, е во начало 

државна служба. Лекувањето е бесплатно. Здрав-
ствената служба е организирана от страна на бол-
ниците кои са државни установи, како и амбулан-
тите и от санитетските патујушти бригади и фел-
шери, кои се државни чиновници. 

Член 2 
Со оглед на това, приватните лекари се моби-

лизират и ставуват во државна служба со опреде-
лена заплата. Но, изван работното определено вре-
ме, они имат право на приватна пракса, со опреде-
лени цени на визитите. 

Член 3 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 
Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 
2—5 септември 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА УСТАНОВЈАВАЊЕ НА ВЕСНИК, ОРГАН 

НА АСНОМ 
Член 1 

У станов јава се како државни орган весник. 
Член 2 

Ова решение влегува во сила од денот на обја-
вувањето. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 
2—5 септември 1944 година. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 
Секретар, Претседател, 

Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА У СТАНОВ ЈАВАЊЕ НАРОДНА МИЛИЦИЈА 

Член 1 
При секој селски народно-ослободителен одбор 

се установјава народна милиција. 

Член 2 
Народната милиција се организира на база на 

доброволно служење. 

Член 3 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 
2—5 септември 1944 година. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА У СТАНОВ ЈАВАЊЕ НА ПРЕДВАРИТЕЛНА 
ЦЕНЗУРА ЗА СИТЕ ПРИВАТНИ ПЕЧАТНИ 

РАБОТИ И ПРИРЕДБИ 

Член 1 
Додека траје војната ќе постоји предварителна 

цензура на сите приватни печатни работи и при-
редби. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 
2—5 септември 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ПОЧИТАНИЕ НА СТАТУСКВОТО 

(ЗАТЕКНАТОТО ПОЛОЖЕНИЕ) 

Член 1 
Затекнатото положение на сите бивши населе-

нички земји, куќи и рудници на бежанците, да се 
поштува, до дека конечно не се реши това пра-
шање. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во манастирот „Св. Отец Прохор Пчински" 
2—5 септември 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ЗАПАЗУВАЊЕ НА ЈАВНИ ЗГРАДИ, ОБЈЕКТИ 

И ИНСТИТУЦИЈИ, И ПРЕТПРИЈАТИЈА ПОД 
ГЕРМАНСКА И БУГАРСКА УПРАВА 

Член 1 
Поверенството да превземе хитно сите мерки 

преку НОО-и за запазување од штета на сите др-
жавни згради, објекти и институцији. 



Број 1 СЛУЖБЕН ВЕСНИК Страна 7 

Член 2 
Сите претпријатија који беа досега под герман-

ска или бугарска управа и експлоатација, а годни 
са за понатамошна работа, да ја продолжат рабо-
тата. Соответното поверенство да преземе сите по-
требни мерки. 

Член 3 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во манастирот „Св. Прохор Пчински" 
2—5 септември 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Президиумот на АСНОМ, на заседанието одр-
жано во с. Горно Врановци, на 19 септември 1944 
год. донесе следното 

Р Е Ш Е Н И Е 
Президиумот на АСНОМ одобрува издавањето 

на проглас до македонскиот народ, заедно со Глав-
ниот штаб на НОВ и ПО на Македонија, по повод 
капитулацијата на Бугарија и се согласува со не-
говото содржани^. 

ПРЕЗИДИУМ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Д-р Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с, р. 

П Р О Г Л А С 
М А К Е Д О Н С К И Н А Р О Д Е! 

Пред победоносниот поход на геројската Црвена 
армија, отпадна од крвавиот Хитлеров сојуз и фа-
шиска Бугарија — таја гнасна слугинка на импери-
јалистичка Германија, која повеќе од три години го 
породуваше и грабеше македонскиот народ. Јуначка-
та трогодишна борба, која македонскиот народ, за-
едно со братскиот српски народ, ја водеше против 
бугарските фашиски хорди, што јурнале во маке-
донската и српска земј-а да колат и грабат за смет-
ка на берлинските банкари и барони, заврши со го-
лем успех. Разјадена од силните удари на нашата 
Народно-ослободителна војска на Југославија, бу-
гарската завоевателна клика, на чело со Кирил, 
Филов и Михов, не можеше да се одржи пред опш-
тонародниот борбен вал на братскиот бугарски на-
род, кој одлучно ја зеде судбината на Бугарија во 
свои раци. 

Фашиската, империјалистичка Бугарија згина од 
Балканот за секојпат! 

Сатот за полното и коначното ослободување на 
милата ни татковина Македонија удри! 

Нашата славна Народно-ослободителна војска 
на Македонија в,еќе ослободи голем дел од нашата 
татковина! Со тешки борби и смели дејствија она 
ги избрка бугарските фашиски окупатори од Маке-
донија! Во нашите дични градови: Прилеп, Кавадар, 
Крушево, Брод, Неготин, Кратово, Кочани, Кичево, 
Дебар и други помалки места високо се дига црве-
ното македонско знаме и во нив се воспоставува ма-
кедонска народно-демократска власт — суверената 
власт на слободна Македонија во демократска и фе-
деративна Југославија. 

Од крвта на твоите најдостојни синови, који 
ладнава во тешката трогодишна борба против фа-
т и замот, никнува денес твојата скапа слобода и 
мирен, среќен живот за твоите идни поколенија! 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 
По родната ни земја не гази повеќе бугарската 

окупаторска чизма. 
Ама, Македонија уште не е целата ослободена! 

Бугарската војска во Македонија загубила се-
каков морал поради дофчерашната окупаторска, 
плјачкашка служба, која ја вЈршеше за есап на Гер-
манците, раководена комај си од фашиски офицери, 
до крај ја одигра својата предателска улога, против 
македонскиот народ. Петата бугарска армија, која 
се навоѓаше во Македонија, не застана да се бори 
заедно со нас против Г,ерманците, ами направи спо-
разум со нив и им го предаде оражието и власта во 
некои македонски градови. Благодарејќи на това, 
Хитлеровите банди се оште седат во нашето Ско-
пје. Они, со помош на професионалниот терорист 
Ванчо Михајлов, воражуват качашки албански бан-
ди за борба против нашата Народно-ослободителна 
војска на Македонија, сакајќи без пречка да се про-
влечат низ Македонија и се измакнат од Балканов 
од клештите во кои ги) стегна мошната Црвена ар-
мија, англоамериканските војски и нашата Народ-
но-ослободителна војска на Југославија. 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 

Твојата татковина, македонската федерална др-
жава во демократска и федеративна Југославија, 
сака од тебе да, во овие решителни часови, бидеш 
достоен на Илинденските борбени традиции и на 
светлите гробови на твоите првоборци Ордан Нико-
лов, Кузман Јосифовски, Страшо Пинџур и Мирче 
Ацев! 

Дигни се целиот на оражје! До последен што 
може пушка да носи влези во Народно-ослободи-
телната војска на Македонија! Само со оражје во 
рака, само во редовите на нашите славни бригади 
и дивизии, само под мадрата команда на нашиот 
Врховен командант Маршал Тито ќе ја сочуваш ос-
лободената, до сега, македонска земја и ќе го из-
чистиш уште не ослободениот дел на Македонија 
од германски кучина! 

Не давај да, крвавите германски фашисти, ми-
нават без наказание низ македонската земја! Сечи 
им ги патиштата, дочекувај ги нивните воени тран-
с п о р т и шражува ј се со германско оражје! 

На обшта мобилизација, македонски народе! 
Напред за зајакнување на првите, во борба про-

славени, македонски дивизии! Напред за создава-
ње дивизии и корпуси низ цела Македонија! 

Напред за сторување македонска армија — не-
раздвоен дел на Народно-ослободителната војска на 
Југославија, гаранција за нашата слобода и наше-
то обединување. 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 

За успешното и крајното исполнување на исто-
риските задачи, кој и денес стојат пред тебе, — да 
ја сочуваш и изградиш македонската држава, — 
да ги мобилизираш сите чесни луѓе во Македонија, 
без оглед на нивното политичко, верско, друштвено 
и народност) определена, сите кои Македонија ја 
сакат како свое родно огниште, сите кои имат же-
лание да работат за доброто на македонскиот на-
род. Под крилото на Народно-ослободителниот фронт 
на Македонија требе да најдат место и они ја ТВЈОИ 
досега заблудени синови, који не носат на својата 
душа народна крв. Народно-ослободителниот фронт 
на Македонија требе да стане в,еличествена мани-
фестација на твојата единствена, цврста волја да 
живееш еднаш слободно и човешки. 

Создавај по сите села и градови органи на сво-
ето борбено единство, одбори на Народно-ослобо-
дителниот фронт на Македонија! 

Направи од Народно-ослободителниот фронт на 
Македонија сигурна, не разрушива поткрепа на мла-
дата македонска држава, гаранција за нашата сло-
бода и нашето обединуење! 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 

Денот кога требе да ја земеш власта во Маке-
донија во свои раци е тука! Историските илинден-
ски одлуки на твоето прво Антифашиско собрание 
на народното ослободување на Македонија требе да 
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ги оживотвориш денес низ цела Македонија ,да на-
правиш од нив материјална сила на младата маке-
донска држава — цврста народно-демократска 
власт во сите села и градови! Од мало и големо, 
од машко и женско, од старо и младо, целиот требе 
да прегнеш на изградувањ,ето на својот нов дом — 
слободна Македонија во демократска и федератив-
на Југославија! Покажи, пред народите на нова Ју-
гославија, пред целиот слободо л јубив свет, дека во 
тебе постојат државотворни сили, дека си кадар сам 
да си бидеш господар на својата куќа! 

Создавај, по сите села и градови, органи на сво-
јата државна власт, Народно-ослободителни одбо-
ри на првото Антифашиско собрание на народното 
ослободување на Македонија! 

Преку народно-ослободителните одбори, органи-
зирај го целокупниот привреден, државен и кул-
турно-просветен живот на младата македонска др-
ж а т ! 

Преку народно-ослободителните одбори, створи 
од нашите села и градови, цврст, сигурен тил на на-
шиот фронт, тил кој ќе ја снабдува нашата Народ-
но-ослободителна војска на Македонија со се што 
е нужно за брза победа над Германците! 

Во сенародното участие за изградувањето на на-
шата држава лежи гаранцијата за нашата слобода 
и нашето обединување! 

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕ! 
Овие историски денови на твоето ослободува-

ње ти ги преживуваш во моментот кога во Европа 
пламте последниот штурм против Хитлеровата Г,ер-
манија! Непобедивата Црвена армија и нејните со-
јузници, англо-американските војски, незадржимо 
маршират накај Берлин, за да клават крај на нај-
крвавата агресија што ја помии човешката исто-
рија! Твоето ослободување паѓа во моментот кога 
на границата на нашата нова татковина, демократ-
ска и федеративна Југославија, светлава ослободи-
телните штикови на милата ни, долгочеканата брат-
ска Црвена армија! Твоето ослободување паѓа во 
моментот кога низ цела Југославија нашите браќа 
— српскиот, хрватскиот и словеначкиот народ от-
почнава, со невидена досега сила, да ја чистат сво-
јата земја од фашиските окупатори и нифните до-
машни слуги. 

Не е далеку денот кога народите на Југославија 
ќе го доживејат својот најголем празник —I влегу-
вањето во нашите села и градови на најситната ар-
мија на светот на, најголемата наша сојузнмца — 
Црвената армиј а! 

Не е далеку денот кога сите наши придобивки, 
нашата слобода и нашата полна победа ќе бидат за-
тврдени од најголемата сила на светот — мошната 
Црвена Армија! 

ВОЈНИЦИ, ПОДОФИЦЕРИ, ОФИЦЕРИ И ПОЛИ-
ТИЧКИ РАБОТНИЦИ ОД ЈУНАЧКАТА НАРОД-

НО-ОСЛОБОДИТЕЛНА ВОЈСКА 
НА МАКЕДОНИЈА! 

Вашето свето оражје бие денес последната бит-
ка против фашиските окупатори! Нека и во не ја 
— како и секогаш до сега. това оражје светне со 
полна победа! 

Македонскиот народ ве вика да во последната, 
решителна битка против германските окупатори по-
кажете најголема до сега смелост и инициатива, да 
со своето, со слава закинато оражје, ја одбраните 
спечелената слобода и за секојпат ги смажете гер-
манските хорди во оште неослободената наша тат-
ковина! Македонскиот народ ве вика да денес, по-
веќе од секогаш, покажете да сте достојни сојуз-
ници на Црвената армија со това што ќе ја напра-
вите Македонија гробница и темница на сите гер-
мански војници и офицери, кои се навоѓат во неја! 

Занесете го што побргу црвеното партизанско 
знаме во нашето родно Скопје, развејте го високо 
над неговиот врф и објавите на целиот македонски 
народ дека неговиот прв град и столицата на но-
вата македонска држава за секојпат е ослободен от 
јуначката македонска војска! 

Напред за полното ослободување на милата ни 
Македонија! 

СЕ ЗА ФРОНТОТ - СЕ ЗА ПОБЕДАТА! 
ДА Е ЖИВА ОСЛОБОДИТЕЛ КАТА НА СЛА-

ВЈАНСКИТЕ НАРОДИ - ЦРВЕНАТА АРМИЈА. 
ДА Е ЖИВА НАШАТА СЛАВНА НАРОДНО-

ОСЛОБОДИТЕЛНА ВОЈСКА НА ЈУГОСЛАВИЈА. 
ДА Е ЖИВ ГЕНИАЛНИОТ СТРАТЕГ НА НА-

РОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНАТА БОРБА ПРОТИВ 
ФАШИСКИОТ ИМПЕРИАЛИЗАМ МАРШАЛОТ НА 
ЈУГОСЛАВИЈА, ЈОСИП БРОЗ - ТИТО! 

ДА Е ЖИВА НАШАТА ТАТКОВИНА, ДЕМО-
КРАТСКА ФЕДЕРАТИВНА ЈУГОСЛАВИЈА! 

ДА СЕ ЖИВИ НАШИТЕ ГОЛЕМИ СОЈУЗНИ-
ЦИ СОВЈЕТСКИОТ СОЈУЗ, АНГЛИЈА И АМЕ-
РИКА! 

ДА Е ЖИВА СЛОБОДНА МАКЕДОНИЈА ВО 
ДЕМОКРАТСКА ФЕДЕРАТИВНА ЈУГОСЛАВИЈА! 
СМРТ НА ФАШИЗМОТ - СЛОБОДА НА НАРОДОТ 

За главен штаб на Народно-ослободителната војска 
и партизанските одреди на Македонија: 

Пол. комесар, Командант, 
Бане Андреев Генералмајор 

Михаил Апостолски 

За Президиумот на Првото антифашиско собрание 
на народното ослободуење на Македонија 

Секретар, Претседател, 
Љупчо Арсов, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ВАЖНОСТ НА ЛЕБОТ И ЛЕКОТ 

Член 1 
Левот и лекот до друга замена, са платежни 

средства во Македонија, окупирана од Бугари,ја и 
Албанија. 

Член 2 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во с. Горно Врановци 
19 септември 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
В. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА РАЗРЕШУВАЊЕ ДАНОК НА НАСЕЛЕНИЈЕТО 
ОД СТРАНА НА НОО-И И ДАВАЊЕ ПОТПОРИ 

НА ЧИНОВНИЦИТЕ (ПЕРСОНАЛОТ) 

Член 1 
Секој НОО има право, за задоволување на па-

ричните нужди, да разреши данок на населени.ето. 

Член 2 
Данокот да се определува спрема материјално-

то положение на даноко-платецот, тој кој има по-
веќе и поголем процент да даде. Во тој смисол по-
требно е да се примени прогресивна стопа. 
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Член 3 
Секој НОО ќе дава потпори во пари или нату-

ра на членовите на НОО и задржаните чиновници 
ако тие немат средства за живе,ење. Висината на 
потпорите ќе се одредува имајќи предвид нивните 
неопходни нужди. 

Член 4 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во с. Горно В,рановци 
19 септември 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
В. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА СОЗДАВАЊЕ ФОНДОВИ ЗА ИСХРАНА 

Член 1 
При секој селски и општински НОО создава се 

фонд за исхрана на населението во тешките мо-
менти. 

Член 2 
Сумата со која располага фондот за исхрана се 

зема од паричните средства собрани преку разреза-
ниот данок. 

Член 3 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

Во село Горно Врановци, 14 октомври 1944 година. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Вл. Полежина, с. р. Методија Андонов-Ченто, с. р. 

Р Е Ш Е Н И Е 
ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ И РАБОТАНА НА НАРОД-
НО -ОСЛОБОДИТЕЛНИТЕ ОДБОРИ ВО ФЕДЕРАЛ-

НАТА МАКЕДОНСКА ДРЖАВА 

Член 1 
Во Македонија како федерална држава во со-

ставот на демократска федеративна Југославија, се-
та власт је во рацете на народот, преку неговите 
избрани пратеници, во НО одбори и това од сел-
скиот, општинскиот и градскиот Народно-ослободи-
лен одбор, па преку околиските и обласните одбори 
до Антифашиското собрание на народното ослобо-
дување на Македонија, како врховен орган на це-
локупната власт на Македонија. 

Член 2 
Народно-ослободителни одбори, кој минават во 

течението на Народно-ослободителната борба на ма-
кедонскиот народ во органи на таја борба, се раз-
виваат во историската нужда со волјата на самиот 
народ, во органи на истинска народна власт и теме-
ли на државната власт во демократска Македонија. 

Член 3 
Во Македонија самоуправни единици, со полна 

власт на своето подручје се: селскиот, градскиот, об-
штинскиот, околискиот и обласниот НОО. 

Член 4 
Ковачната управна подела на Македонија на 

обласни, околиски, обштински,. градски и селски 
НОО јс врши АСНОМ со закон. До донесувањето на 

еден таков закон Президиумот на АСНОМ е врши 
таја подела имајќи ги предвид економските, кул-
турните и политичките интереси на населението и 
водејќи см,етка да единиците бидат така составени 
да се навистина овазможи решението на народот во 
власта и неговата контрола над неја. Бројот на од-
борниците во Народно-ослободителните одбори и 
преставителите во околиските и обласните НОО го 
одредува АСНОМ, односно Президиумот до него-
вото свикување према бројот на населението. 

Член 5 
Народно-ослободителните одбори, како органи 

на извршната власт, донесуваат решенија и наред-
би во границите на правата који им ги дават зако-
ните на федерална македонска држава во федера-
тивна Југославија и ги извршуват решенијата и 
наредбите на предпоставените им извршни органи. 

Член 6 
Народно-ослободителните одбори како органи 

на извршната власт одговорни се за својата работа 
на предпоставените им органи и на АСНОМ. 

Член 7 
Народно"ослободителните одбори од села, об-

штини и градови! должни се да свикуват најмалку 
еднаш во два месеца собрание на бирачите на кое 
полагат сметка за својата работа, изнесуват пред 
народот важни прашања за да бидат бирачите за-
познати со работата на народно"ослободителните од-
бори, да би могле да влијават на нивната работа. 

Член 8 
Секој одборник од селскиот, општинскиот или 

градскиот НОО или представител во околискиот 
или обласниот НОО должен је пред својте бирачи 
да полага сметка за својата работа. Бирачите мо-
жат да го сменат со своја одлука на начин кој е 
за това прописан. 

Член 9 
Народно-ослободителните одбори, покрај други-

те управни, социјални, просветни, економски и др. 
задачи, должни се нарочно: да го подигат, соеди-
нуват и организират во сотрудничество со воените 
власти целиот народ за борба против окупаторот и 
неговите помагачи; да организират чврста позадина 
и нераздвојна врска меѓу народот во позадината и 
Народноослободителната војска и партизанските од-
реди; да го мобилизират народот за помошт на вој-
ската и да повдигат во него борбен дух, пожртву-
в а н ^ и дисциплина. 

Член 10 
Обширни прописи, напаствија и у станов јавање-

то и работа на НО одбори ќе ги донесе Президиумот 
на АСНОМ. 

Член 11 
Изборен ред на сите НО одбори ќе пропише 

Президиумот на АСНОМ. 

Член 12 
До конечното уреждавање на правосудието на 

Македонија судењето ќе се врши во рамките на НО 
одбори. 

Член 13 
Ова решение влегува во сила со денот на обја-

вувањето. 

20. X. 1944 год. 

ЗА ПРЕЗИДИУМОТ НА АСНОМ 

Секретар, Претседател, 
Др. Вл, Полежина, с. р, Методија Андонов-Ченто, с. р. 
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Н А П А О Т В И Ј А 
ЗА ОРГАНИЗАЦИЈАТА И РАБОТАТА НА НОО-И 
(НАРОДНО - О С Л ОБО ДИТЕ Л НИТЕ ОДБОРИ) КАКО 
ОРГАНИ НА ДРЖАВНАТА ВЛАСТ НА ФЕДЕРАЛ-

НА МАКЕДОНИЈА ВО ДЕМОКРАТСКА 
И ФЕДЕРАТИВНА ЈУГОСЛАВИЈА 

У В О Д 

Р,ешенијата на II заседание на АВНОЈ го по-
ставија Народно-ослободителното движевте пред но-
ви задачи. Една од главните задачи е и изградува-
њето на новата државна власт во демократска феде-
ративна Југославија. 

Основните органи на народната власт при отдел-
ните народи во Југославија ги представуват НОО-и 
и антифашиските собранија на народното ослободу-
вање. Затова и во федерална Македонија, како дел 
од федеративна Југославија, под раководството на 
АСНОМ и по неговите напаствија и наредби, треба 
да се изградуват НОО-и како органи на државната 
власт. НОО-и се р а з в и в а ј изградуват и зацврснуват 
како Народна власт, затова оти ти ја се народни орга-
низации, кои со својата војска во досегашната борба 
ја уништуват старата ненародна власт. Старата не-
народна власт почиваше на жандари, полицајци, фи-
нанси, околиски началници и целиот угнетителен би-
рократски апарат. На тој апарат народот немаше ни-
какво влиание, оти тој апарат беше оражие во ра-
ците на дворската клика и нејните помагачи. Рушеј-
ќи ја старата власт и државниот бирократски апа-
рат, кој во целина беше минал во служба на оку-
паторот, народот почна сам да се управјава под во-
дачеството на НОО-и. Така, на голем дел од ослобо-
дената територија на нашата земја е возпоставена 
истинска Народна власт, која во своето развитие 
приема повисоки организациони форми. Тија НОО-и 
беја до сега главни потпора на нашите политички 
раководства АВНОЈ и АСНОМ, па треба и натака 
народната демократска власт во нашата нова држа-
ва да се темели на нив. За това денеска НОО-и, на 
тој повисок степен во своето развитие, како органи-
зации на кои се темели народната власт, имат го-
лема задача во борбата за зацврснувањето на поло-
жените темели, околу организирањето и изградува-
њето на државната власт во федерална Македонија, 
во федеративна Југославија. Новата државна власт, 
во нова федеративна Југославија, мора да почива 
на НОО-и баш затова, да би останала истинска на-
родна демократска власт. 

а) оти НОО-и се најшироки масовни народни 
организации во кои е представен и организиран 
сиот народ; 

б) оти НОО-и како народна организација во те-
чение на борбата се покажаја способни да вазпос-
тават истинска народна власт на урнатините од ста-
рата противнародна бирократска власт; 

^ в) оти НОО-и по својата внатрешна организа-
ција и начинот на работата се најдемократска ор-
ганизација на народот. 

Потребата, да се новата народна демократска 
власт темели на организациите на НОО-и. поставу-
ва пред нас задача да ги реорганизираме тија НОО-
и така, да бидат способни како носители на држав-
ната власт. Во прв ред нужно е да се установи од-
редена одговорност на пониските НОО-и спрема по-
високите и да се разграничат нивните надлежности 
како органи на државната власт. После, потребно е 
да се уреди кој има право во име на НОО-и да до-
несува одлуки и какви одлуки. Натака треба да 
се осигури на народот право и возможност да се 
жали на повисоките НОО-и, па и на АСНОМ про-
тив одлуките на пониските НОО-и. 

Треба да се подвлече битната разлика помеѓу 
селските, општинските, градските, околијските и 
обласните НОО-и, од една страна и старите опш-
тински, околијски и обласни противнародни власти, 
От друга страна. На кој степен и да се НОО-и се 
народни организации, кои ги раководат избрани на-
родни представители. Сл.едователно. тија не се би-

рократски организации, раководени од чиновници 
поставени од правителството или кралот, на кои на-
родот нема никакво влијание. Сите ти ја организа-
ции ги раководат представиггели избрани од наро-
дот. Затова НОО-и се и остануват народни демократ-
ски организации и тогај кога се носители на др-
жавната власт, пошто и самата државна власт во 
федеративна Југославија е народна и демократска. 
Стручните работници и другиот персонал, кој го по-
ставуват НОО-и, останува персонал на тој НОО кој 
има над него дисциплинска власт и пред кој е од-
говорен за својата работа. За работата на персона-
лот понискиот НОО одговара пред повисокиот НОО. 
Спрема това, не може да се создаде некој бирократ-
ски апарат, кој би бил независен од НОО и кој би 
можел да се одвои и издигне над него. 

Потака, НОО-и се организации на власта и ги 
вршат сите функции на државната власт во својот 
делокруг. Значи, нема ниеден облик на државната 
дејност, која би могла да се врши покрај нив и без 
одговорноста на НОО-и. Повисоките НОО-и можат 
само во ретки случаи да го присвојат за себе право-
то да раководат од некои дејности на реонот (подру-
чието) од подолниот НОО, што значи да можат да 
постојат и некои установи или предпријатија, кои 
директно одговараат на АСНОМ или пак на пови-
соките НОО-и. 

Во согласив со општите директиви и прописи (за-
конски прописи, решенија и наредби на АВНОЈ и 
АСНОМ и на повисоките НОО-и), тие можат за сво-
јата територија да донесуват и општи прописи, а не 
само конкретни одлуки по поедини прашанија. Спо-
ред това, во тој смисол, НОО-и се самоуправни ор-
ганизации и дават возможност за најширока народ-
на иницијатива. 

Изван НОО-и и АСНОМ нема други органи на 
граѓанската власт. Загова АСНОМ и НОО-и се нај-
савршениот облик на народната демократска власт, 
на денешниот степен на борбата и се едини носи-
тели на власта во Македонија, како составен дел 
во нова, федеративна Југославија. 

Покрај АСНОМ и НОО-и како органи на др-
жавната власт постои ден,ес, во воено време, уште и 
војна власт. Воената власт е врши својата дејност 
на ослободената територија преку своите војно-по-
задински органи. Тија војно-позадински органи 
имат за задача да се борат против петата колона, 
шпиунажата и непријателските елементи и да се 
грижат за снабдуењето и осигурувањето на војни-
те единици. Со това не се намалува функцијата на 
НОО како орган на власта, оти Народноослободител-
ната војска е исто така највисок израз на народна-
та волја и највисока воражена организација на На-
родноослободителното движење. Спрема това НОО-и 
како органи на државната власт не можат и не 
смејат да дојдат во сукоб со воените власти. Нив-
ната должност е: да ги потпомагат воените власти 
во нивните задачи ,а воените власти дават помош 
на НОО-и при извршувањето на нивните задачи. 
АСНОМ е највисок орган на народната демократ-
ска власт во Македонија. Следователно он, осно-
вајќи се на решениата на АВНОЈ, донесува задол-
жителни прописи и наредби, кои важат за цела 
Македонија. АСНОМ го дава правецот на целокуп-
ната политика и работа на органите на народната 
власт во цела Македонија ,Бидејќи е Мак,едонија 
федерална единица во федеративна Југославија, та-
ка и АСНОМ ја изразува националната слобода и др-
жавната независност на Македонија во федеративна 
Југославија. Спрема това, сите НОО-и, натре во Ма-
кедонија ,се одговорни на АСНОМ, кој е носител 
на суверенитетот на федерална Македонија во фе-
деративна Југославија. 

За да се запази, во полн смисол, народниот де-
мократски карактер на власта на НОО-и, они мо-
рат да бидат секогаш во допир со народот, да по-
лагат сметка за својата работа и со това да оне-
возможат секое развивање на бирократвдзмот, а пак 
во исто време да подигат политичка свест и способ-
ност на народот сам да ги раководи своите органи-
зации, 
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Овија напаствија и содржаните прописи во ним 
ќе послужат за да ске овозможи понатамошното из-
градување и зацврснување на НОО-и, како органи 
на власта. Но, тие прописи исто така ги задолжуват 
НОО-и, да создават таква своја внатрешна органи-
зација, со која ќе можат да бидат способни да ги 
остварат сите оние задачи ,кои денешниот степен на 
борбата пред ним ги поставува. Това значи, оти 
треба да се подобри политичката, административна-
та и техничката способност на НОО-и. Не само што 
повисоките раководства ќе ги оспособуват во ра-
ботата пониските НОО-и, но они ќе вршат над нив-
ната работа и облигателна контрола, а истовремено 
пониските НОО-и ќе одговарат дисциплински пред 
ним. Не може више да се допушти на НОО-и да вр-
шат пооделни дејствија без никаква контрола од 
повисоките НОО-и и АСНОМ. Сите НОО-и, и пови-
соки и пониски, треба да станат еден цврст систем 
на организацијата на народната власт, на чело со 
АСНОМ. Сосем е јасно оти власта на АСНОМ и деј-
носта на НОО-и се протегнува на целата терито-
рија на Македонија, била таја ослободена или при-
времено уште окупирана от непријателот. Загова 
треба на окупираната територија да се образуват 
НОО-и како органи на АСНОМ. Они ќе бидат на 
окупираната територија раководители на борбата, 
но едновремено ќе насто јават да ја осаштествуват 
власта на народот и на окупираната територија, во 
сите возможни облици, како и да прибават почита-
ние спрема сите законски прописи и наредби!, кои 
ги донесуват органите на државната власт во фе-
дерална Македонија во федеративна Југославија. 
Следователно, НОО-и и на окупираната територија 
се не само политички раководители, туку и органи 
на власта. Но, они мора да ги сообразат облиците 
на својата организација, како и начинот на својата 
работа, спрема возможности^ на окупираната тери-
торија, настојувајќи што повеќе да ја осаштеству-
ват својата дејност како органи на власта. 

Денешната етапа на борбата бара да НОО-и би-
дат така организирани да бидат во састојание да 
го водат народот до крајната победа, да го органи-
зират тилот во воен логор, да уште од сега ја вр-
шат потребната обнова на земјата и ги решават жи-
вотните потреби на народот, да ги зацврстат теме-
лите на народната демократска власт за да можат 
во часот на победата да бидат способни за подпол-
на организација на нашата нова држава и за полна 
обнова на земјата. Значи, задачата на овија напат-
ствија е да создаде такви НОО-и. 

Да би могле овија напаствија што поарно да се 
спроведат во живот, треба веднага сите НОО-и да 
ги проучат на своите пленарни собранија, да из-
вршат подела на работата и да одредат веднага, по 
секоја поодел на точка, што морат да направат, за 
да е сообразат својата организација и работа со 
овија напаствија. 

А) ОРГАНИЗАЦИЈА НА 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНИТЕ ОДБОРИ 

I. СОСТАВ НА НАРОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНИТЕ 
ОДБОРИ 

1. Сите НОО-и на чело со АСНОМ го представ-
љават системот на народна демократска власт во 
слободна Македонија, како федерална единица во 
нова демократска федеративна Југославија. НОО-и 
се организират во села, општини, градови, околии и 
области. Во поголемите градови, за отделни градски 
квартали), може да се формират пододбори на град-
скиот НОО, по истото начело како и НОО-и. Град-
ските НОО-и, според големината на градот, можат 
да бидат во степен на суштински или околијски 
НОО-и. Нивниот степен го одредува АСНОМ, од-
носно Президиумот на АСНОМ. 

2. Реонот (подручјето) на областните НОО-и го 
одредува АСНОМ, за околијските НОО-и областниот 
НОО, а за општинскиот и селскиот НОО околис-
киот НОО, имајќи ги предвид нуждигге и интереси-
те на народот. 

3. Селскиот НОО има 5 до 7 членови. Пленумот 
на општинскиот НОО има до 15 членови. Во Плену-
мот на околијскиот НОО се избира по еден одбор-
ник на секој 1 ООО жители, а освен това делегира 
пленумот на секоја општина и по два свои предста-
вители. Во пленумот на обласниот НОО секој око-
л и с к и НОО делегира по 7 представители. 

Пленумот на областите НОО-и може да кооп-
тира истакнати! борци и видни политички работни-
ци во својот пленум без оглед на това дали се чле-
нови на околијските НОО-и. 

4. Селските НОО-и избират меѓу себ,е председа-
тел и секретар. На поедините одборници им се до-
делуват во должност разни сектори од општата ра-
бота. Пленумите на општинските и околијските 
НОО-и избират измеѓу себе председател, подпред-
седател и секретар кои се председателството на 
НОО. Понатаму, пленумите на општинските и око-
лиските НОО-и избират измеѓу останалите члено-
ви на НОО прочелници за поедини отдели. 

Обласните НОО-и избират председат,ел, два 
подпреседатела и 1—2 секретара, кои сочињават 
председателството на НОО. Понатаму, избират изме-
ѓу одборниците прочелници на отделите. Претседа-
телството и прочелниците на отделите го чинат из-
вршниот одбор на пленумот на соответниот НОО. 
Истовремено, на пленумите на околиските и облас-
ните НОО-и се избират помеѓу членовите на плену-
мот судии за народниот суд при тој НОО. Предсе-
дателот на судот, во исто време, е и прочелник на 
судскиот отдел. Овие избори за извршниот одбор и 
за судиите на народниот суд треба да се извршат 
на првото пленарно заседание, кое се свикува по из-
борот на НОО. Изборите се вршат со листи, кои ги 
предлагат најмалку 3 одборника. Се смета за од-
брана онаја листа, која е добила релативно болшин-
ство. Извршниот одбор е орган на пленумот, загова, 
он мора да дејствува во смисал на прописите и ди-
рективите на пленумот. 

5. Селските и општинските НОО-и се избират 
на селските и општинските изборни зборови, спре-
ма напаствијата за избори. Одборниците за околи-
ските НОО-и се избират на општинските зборови 
истиот ден кога се вршат и општинските избори. 

6. АСНОМ и обласните НОО-и можат да име-
нуват некои членови во подолните НОО-и ако се 
покаже нужда за подобрение на работата им. Сите 
НОО-и можат сами да кооптират нови одборници 
на местото на онија, кои си дале оставка, или се 
умрели, или се исклучени, али, највеќе до една 
четвртина. 

За секое кооптирање на нови одборници, НОО 
мора да бара дополнително одобрение од повисо-
киот НОО. 

Ако бројот на кооптираните е поголем од една 
четвртина тогај треба да се предложи на повисо-
киот НОО одредување на нови избори. Ако дадат 
оставка, умрат или бидат изкључени онија, кои по-
долниот НОО ги делегирал во повисокиот, тогај на 
нивното место се делегират нови одборници. На нов 
избор и пополнување се задолжени, во исто вре-
ме, повисокиот и понискиот НОО. 

7. За да би се што пов,еќе овазможила и осаш-
тествила контролата на народот на работата на 
НОО-и, да би народот секој пат видел дека НОО-и 
се органи на неговата власт, да би и самите НОО-и 
биле сврзани со народот и да не би се одвоиле од 
народот, народот има право, во секое време, да сме-
нува било поедини членови, било целиот одбор, кој 
го он избрал. Исто така имат право да ги сменат 
своите делегати пониските НОО-и. Право на бара-
ње за сменување има најмалку една четвртина од 
бирачите во село, град или општина. Во пленумот, 
право на барање за сменување на делегираните 
представители во повисокиот НОО има најмалку ед-
на четвртина на односниот пленум. Барањето за 
сменување мора да биде основано. Одборниците се 
сменуват (опозиват) поради свесната работа против 
НО покрет, поради неисправната политичка работа, 
поради грешките во работата, поради саботажите, 
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немарноста, бирократските методи во работата и 
личниот неморал. Кога председателството го прима 
барањето за сменување, тогај за това известува по-
високиот НОО. Необосновано барање повисокиот 
НОО го одбива, ако е пак основано, тогај повисо-
киот НОО закажува избори, односно одредува до-
полнување. 

8. Поради наведените причини под точка 7 мо-
же и пленумот на НОО да го искључи секој свој 
член. Во нарочити хитни случаи, кога присаствието 
на еден таков член е штетен по општиот интерес, 
исклучувањето може да го изврши и самиот извр-
шен одбор. Изкључувањето ќе биде коначно ако го 
одобри повисокиот НОО, кој треба веднага да се 
извести со обоснован доклад. 

9. Погорните НОО-и идоат право да делегират 
свои членови во подолните НОО-и и тије членови 
се должни да постапат по това решение и да ра-
ботат тамо со правата и должноста на член на по-
долниот НОО. Покрај се това, они мора да бидат 
стално поврзани со својот извршен одбор, кој ќе ги 
обавестува за сите нови моменти и задачи и ќе им 
поставува исто така и нови задачи. За својата ра-
бота морат ти ја членови да го обавестуват своето 
председателство на секои 15 дена. 

П. ОРГАНИЗАЦИОНА СТРУКТУРА 
НА НАРОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНИТЕ ОДБОРИ 

10. Новите проширени задачи на НОО-и во бор-
бата за изградување темелите н а нашата нова др-
жава, барат да се менува самата внатрешна органи-
зациона структура на НОО-и. Од општинскиот НОО 
па нагоре сите имат пленум и извршен одбор, секој 
со своите одредени функции и надлежности. Не е 
више достатачно повисоките НОО-и да имаат само 
подела на работата на извршен одбор и пленум, 
ами е исто така потребно извршните одбори, на си-
те повисоки НОО-и делимично (во неколку) и^ на 
општинските НОО-и, да организират отдели, како 
згодни организациони форми, за правилната поде-
ла на работата на извршниот одбор, како еден ра-
ботен колектив. Значи, не само формална подела 
на работата меѓу членовите на Извршниот одбор, 
ами и организациона подела на отдели. 

На чело на такви отдели стои прочелник на од-
делот, кој е избран од пленумот меѓу одборниците 
на соответниот одбор. Секој отдел има своја засеб-
на установа-канцеларија, свој потребен стручен и 
помоштен персонал, на пр. пропагандниот отдел има 
на чело прочелник, кој е член на НОО и потребен 
персонал, кој работи на подручјето (реон) на штам-
пата, уметноста и т. н. Членот на НОО, кој е про-
челник на отделот, одговорен е на НОО за сета ра-
бота на неговиот отдел. Но, това не значи оти он 
лично мора целата работа да ја свршува. 

Поголем број од нашите НОО-и денеска не мо-
жат правилно да ги решават својте работи баш за-
това, што внатре не се основани отдели, како виши 
организациони форми на НОО-и и што во гија от-
дели нема персонал за сите подручја (реони). Заго-
ва сета работа запнува, а това доведува до незадо-
волство во народот. Во нашите НОО-и има во нај-
добар случај само задолжение на поедините одбор-
ници за извесни работи. Јасно е оти со това не е 
отворена полна возможност за развивање на рабо-
тата при поедините сектори, пак чак ни возможност 
за полната поделба на работата. Затова е нужно, 
при сите повисоки НОО-и, почнувајќи од ОКОЛИС-
КИОТ, а делимично и при општинските, да се изврши 
организација на отдели. Освен отделите во НОО-и 
има и секретаријат, кој е организиран засебно, ка-
ко отдел, и има свои одредени работи. 

11. Селските НОО-и се најниските НОО-и кои, 
како органи на власта и политички представители, 
го раководат целокупниот живот во селото. Сел-
ските НОО-и не се организирани на отдели. Цело-
купната администрација на НОО-и ја води секре-
тарот на НОО. Остана л ите одборници се задолжуват 
со поедини сектори на работата. 

Е дино е одвоен од секретаријатот сооггштител-
ниот отдел и него го води еден одборник, како про-
челник. Во службата на тој отдел спада мобилиза-
цијата на прегатата стока и колите. 

Во канцеларијата на одборот, покрај секрета-
рот, дежурат по ред поедини одборници на селски-
от НОО. Општинскиот НОО не смее да ги префр-
лува на селскиот одбор административните работи 
(разни саслушавања), пишување на извештаи, со-
бирање на податци и т. н. туку мора сам да ги из-
врши ти ја работи на село, преку своите членови, а 
со помошта на селските одборници. 

12. Општинските НОО-и морат да имат добро 
организиран секретаријат, кој го раководи управ-
ниот отдел. Освен това, општинските одбори имат 
засебно организиран: соопштителен отдел, стопански 
отдел, пропагандно-просветни, здравствено" социа л -
ни и судски. Ти ја отдели не морат, а можат, да би,-
дат наполно раздвоени од секретаријатот. Секрета-
ријатот пак може за нив да води извесен дел од ад-
министрацијата. Али, штом се прошири нивната ра-
бота, они треба да се одвојат и осамосталат. 

13. Околиските и обласните НОО-и треба да 
имат отдели, како засебни пониски организациони 
форми внатре во НОС, со своја просторна одвое-
ност (најмалку засебна соба), со своја одвоена ад-
министрација и потребен број персонал. Освен се-
кретаријатот тија НОО-и треба да ги имат следни-
те отдели: управни, судски, стопански, технички, 
соопштителен, просветни!, пропагандни, задравстве-
ни и социални, а обласните НОО-и имаат уште и 
финансиски отдел. 

III. ОДНОШЕНИЕ МЕЃУ ПЛЕНУМОТ, 
ИЗВРШНИОТ ОДБОР И ОТДЕЛИТЕ 

14. Извршниот одбор, кој го сочињават предсе-
дателството и прочелниците на отделите, е извр-
шен орган на пленумот на тој НОО. Во надлеж-
ност на пленумот спаѓат: избирање на председател-
ството и прочелниците на отделите, кооптирание на 
членови за пленумот, давање општи директиви за 
работа на извршниот одбор и сите пониски НОО-и 
прописување на организационите форми за кои е 
надлежен тој НОО, одредување принадлежностите 
и издржка на персоналот за работа при НОО, ос-
нивање на разни установи и предприј атија (одре-
дување на разни разноски), утврдување на општи 
трајни прописи во надлежноста на НОО, разграни-
чување и образување на околии, општини и села, 
утврдување на сите важни работи од трајна вред-
ност, создавање општ план за изградувањето, об-
новата и јавните работи, разпуштување на понис-
ките одбори и одредување на избори, потврдување 
на дисциплински пресуди, со кои се изречени на-
казанија за изкључување од НОО-и, предавање на 
суд членовите на НОО, решавање на жалбите про-
тив одлуките на својот извршен одбор и пронелни-
ците на отделите, освен судските одлуки кои ги ре-
шава вишиот народен суд, контрола на работата 
на извршниот одбор, решавање по жалбите против 
дисциплинските пресуди на пониските НОО-и, како 
и се онова што пленумот ќе го задржи за себе за 
решавање. 

15. Во надлежноста на извршниот одбор спаѓа 
сета останала дејност на НОО, која не е изрично 
задржана за пленумот. Извршниот одбор, како ко-
лектив, ја раководи целокупната работа на сите от-
дели и им дава директиви за нивната секидневна 
работа. Извршниот одбор ја координира работата 
на сите отдели и донесува сите они ја начелни од-
луки, кои не спаѓат во работата на пленумот. Из-
вршниот одбор ги прихваќа извештаите на повисо-
киот НОО. Извршниот одбор ја контролира, орга-
низира и помага работата на околискиот НОО. Из-
вршниот одбор ги одобрува плановите за работа на 
поедините отдели, а сам создава план за работа, 
контрола и помош, на пониските НОО-и. Изврш-
ниот одбор, по директивите на пленумот ,ја рако-
води целокупната работа на НОО и одговорен е за 
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правилното чување линијата на Народно-ослободи-
телното движение, Извршниот одбор одобрува одр-
жување на зборови, советовања, срешти и одржува-
ње на поедини курсеви. Извршниот одбор издава 
разни прогласи, летци, декларации на НОО. Изврш-
ниот одбор ги контролира и предвариггелно дава 
директиви за сите настанувања и говори на свој те 
членови. Извршниот одбор спрема материјал за пле-
нарните седници на НОО и ги одобрува сите рефе-
рати кои се поднесуват во името на извршниот од-
бор, било на пленарните седници, било на некои 
други срешти. Извршниот одбор ги решава жалбите 
против одлуките на понискиот НОО, до колку това 
решавање не спаѓа во надлежност на пленумот. За 
целата работа на извршниот одбор и прочелниците 
на отделите, извршниот одбор колективно одгова-
ра, неискључувајќи ја личната одговорност на се-
кој член за неговата лична работа. 

16. Прочелниците на отделите ја раководат ра-
ботата на својот отдел и донесуват одлуки по сите 
поединачни и индивидуални случаји во границите 
на директивите на извршниот одбор и пленумот. До 
колку би некоја поединачна одлука разрешавала 
некој принципиелен вопрос, кој до сега не е бил 
разправан, или би се показала нужда да се донесе 
некоја принципиелна одлука, која не би била во со-
гласив со досегашните, директиви и принципи, то-
гај прочелникот на отделот, треба, секој поедина-
чен случај да го изнесе пред извршниот одбор. Про-
челникот на отделот не може да ги решава поеди-
нечните прашања, кои подпаѓат во надлежност на 
пленумот, или ако извршниот одбор или пленумот 
си задржал право за решавање на некој случај. Про-
нел ниците на отделите ја организират целокупната 
работа на својот сектор, па се одговорни за пра-
вилното извршување на таја работа, како и за ра-
ботата и дисциплината на својот персонал. 

Да би могли правилно да ја организират рабо-
тата на својот отдел, пронелниците на отделите тре-
ба да држат секидневни советувања со својот пер-
сонал, како и проучување на сите директиви и прин-
ципиелни одлуки. Прочелниците на отделите се од-
говорни и за политичкото воспитание на својот пер-
сонал. 

Прочелниците на отделите ја контролират рабо-
тата на отделите при подолните НОО-и и им пома-
гат во работата. Прочелникот на отделот дава мне-
ние на извршниот одбор за решавање по жалбите 
против одлуките на подчинениот му отдел, при по-
долниот НОО. Прочелниците на отделите составу-
в а доклади за работата на својот отдел за пови-
сокиот НОО и предложуват го на извршниот од-
бор. 

IV. ДЕЛОКРУГ НА ОТСЕЛИТЕ НА 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНИТЕ ОДБОРИ 
17. Секретаријатот на НОО го раководи секре-

тарот на НОО. Секретаријатот заедно, со председа-
телството, директно ја раководи целокупната рабо-
та на НОО и ја координира работата на сите отде-
ли. Секретаријатот се стараје да се спроведе пра-
вилно и редовно соработување со сите антифашис-
тички организации и сите одбори. 

Секретаријатот организира и приготвува мате-
ријал за седниците на пленумот на НОО, како и 
политички и организационен доклад за тија седни-
ци. Секретаријатот приготвува и предложува на из-
вршниот одбор политички и организационен доклад 
за погорните НОО-и, односно за АСНОМ. 

Секретаријатот води надзор над целокупниот 
персонал, кој работи во НОО и заедно со предсе-
дателството, а по предлог на прочелниците го одо-
брува поставувањето на персоналот и нивното от-
пуштање. 

Секретаријатот на погорниот НОО врши општа 
организациона дисциплинска контрола над сите чле-
нови од подолниот НОО и нивниот персонал. Он 
предприема и води дисциплински разправи, во 
име на председателството и извршниот одбор, над 
членовите и персоналот од својот НОО. 

Во надлежноста на секретаријатот спаѓа мате-
ријалното снабдување на сит,е членови на НОО и 
на персоналот кој работи при НОО, исто така спаѓа 
во негова надлежност и надзорот над просториите и 
сместувањето на НОО. 

Секретаријатот му поставува на пленумот пред-
лог за именувавте на изборните комнен, а исто та-
ка ја надзирава нивната работа и се старае за из-
борната пропаганда. 

18, УПРАВНИ О ТД Е Л - во надлежност на уп-
равниот отдел спаѓат следните работи: 

а) Во борбата против петата колона, народните 
непријатели и кривични дела против војската му 
помага на БОЈНОТО сутство И ОЗНА. За таја цел уп-
равниот отдел организира осведомителна служба 
преко подолните НОО-и одделните личности. Тамо, 
наде нема органи на ОЗНА, збира сведени ја и ги 
праќа на најблискиот орган на ОЗНА. 

б) Прибира материјал и податци за војните зло-
чини. За гај а цел НОО треба да образува комисија 
која има за задача да ги прибира гија сведени ја. 

в) Грижа за јавниот ред и сигурност. Тука спа-
ѓа борбата против криминалот, заштита на имотот и 
личната сигурност. 

Ги истражува и суди иступните дела на цивил-
ните лица, бидејќи да поголемите кривици, престу-
пи и злочини, ги суди редовниот суд. 

г) Соработување со позадинските војни власти 
при спроведуваниве на конфискации. 

д) Организацијата на селските и градските стра-
жи (милиција), за кои ќе се издадат дополнителни 
напаствија. 

е) Издавање позволителни за минавање и при-
бивање. Во таја цел треба да организира пријава и 
одјава на сите патници и туѓинци. 

ж) Организација на општа статистика која ќе 
го представува целиот живот, нарочно попис на на-
селението. 

Изборните спискови на бирачите отделно ги 
води. 

з) Ја организира и контролира употребата на 
народната работна снага за нуждите на народот и 
војската. 

и) Во согласив со позадинските војни власти, 
раководи со мобилизацијата и ги контролира моби-
лизираните лица за јавна служба, до колко ти ја 
лица не подпаѓат под позадинската војна власт. 

ј) Помага на војните власти при организира-
њето на поштите, се додека поштите не влезат во 
надлежност на цивилните власти. 

к) Ја контролира администрацијата и админи-
стративната постапка (процедура) на подолните 
НОО-и. 

л) Во надлежност на управниот отдел спаѓат и 
сите други работи, до колку не се ставени во над-
лежност на другите отдели. 

19. СУДСКИ ОТДЕЛ. - Судскиот отдел ја ра-
ководи организацијата и работата на судството за 
својот реон (подручје) и го приготвува разправниот 
материјал за седницата на својот суд. Работата на 
судскиот отдел ја раководи судскиот референт, кој, 
по возможност, треба да биде правник. Референтот 
е под контрола на прочелникот, кој е во исто вре-
ме и председател на судот. 

Судскиот референт прима во записник тужби и 
поплаки, врши предходни преслушаванија и ја при-
готвува разправата. Кога судот заседава, судскиот 
референт помага на судот. Он ја раководи админи-
страцијата на судот. 

Судскиот отдел на погорниот НОО ги надзирава 
подолните судови, судските отдели и нивната ад-
министрација и ги контролира сите пресуди на по-
долните судови и дава напаствија за нивната ра-
бота. 

Ако судскиот отдел смета оти некоја пресуда 
на подолниот суд е неизправна или најдува оти по-
стапката (процедурата) на подолниот суд е непра-
вилна, тогај предложува на својот суд тој да доне-
се ново решение во истиот спор, без оглед на това, 
дали е поднесена поплака или не и дали е пресу-
дата полноважна. 
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Судските отдели водат лични и стопански ре-
гистри, како трговски ,рударски и поморски книги. 
Упишувањето во споменатите регистри и книги се 
врши на основание на одлуките на НОО, според из-
дадените прописи. 

Судските отдели се надлежни за склопување на 
цивилните бракови и за судене во брачните спо-
рови. 

20. СТОПАНСКИ ОТДЕЛ. - Стопанскиот отдел 
ги раководи на својот реон (подручје) сите гранки 
на стопанството: земеделието, сточарство, ветеринар-
ска служба, индустрија, занајатчијство, трговија и 
рударство. Стопанскиот отдел изработува општи на-
паствија за стопанската политика во своето подру-
чје (реон), спрема напаствијата на стопанската по-
литика, содржана во решенијата на АВНОЈ, односно 
АСНОМ. При повисоките НОО-и стопанскиот от-
дел има, за секоја огранка од стопанството, рефе-
рент способен за таја работа. Индустриските и за-
на јатчијските предпријатија, земеделски имања, гор-
ски и рударски предпријатија, кои се државна сво-
јина или под државна управа, ги раководат упра-
вите на ти ја предприј атија, кои се под надзор на 
стопанскиот отдел од оној околијски НОО на чие 
подручје работат, до колку не бидат ставени под 
надзор на стопанските отдели од повисоките НОО-и. 

Стопанскиот отдел ја контролира трговијата, ин-
дустријата, рударството, поморството, земеделието и 
другите огранки на стопанството и издава одобре-
нија за упражњавање на сите гија работи. 

Во помош на стопанскиот отдел при постигну-
вањето на таја задача може, по напаствијата на 
АСНОМ, да се основува, како помошен орган, сто-
панска комисија која треба да ги ангажира на прво 
место производителите и стручњаците за извршува-
ње на стопанските задачи. 

Стопанскиот отдел дава иницијатива за основа-
ње на стручни технички училишта и одредува метод 
за нивната работа. 

21. ФИНАНСОВ ОТДЕЛ - Финансовиот отдел 
постои при обласниот НОО и има за задача да го 
составува буџето-проектот на приходите и разхо-
дите за целата област. Финансовиот отдел понатаму 
изнавоѓа извори за нови приходи и му предложува 
на пленумот на НОО воведување на разни такси и 
други извори на приходи. Финансовиот отдел по-
натаму раководи со државното банкарство и ги кон-
тролира сите частни банки и други парични пред-
приј атија. 

22. ТЕХНИЧКИ ОТДЕЛ - Техничкиот отдел 
создава планови и раководи со изградувањето на 
села, градови, патишта, железници и индустриални 
постројки, на прво место опија што се порушени от 
фашистичките поробители во течение на војната; 
после това, раководи со регулирањето на реките, 
полиштата и одбрана од наводенија (поплави). Тех-
ничкиот отдел ги одобрува плановите и надгледува 
работите на частните градежи. Техничкиот отдел, 
натака, раководи со премерувањето на земјата, из-
вршувањето на делби и комасација на земјата, спо-
ред одлуките на судовите и управните отдели. Тех-
ничкиот отдел води грижа за работата на индустри-
алните и други постројки. Техничкиот отдел ја ор-
ганизира работата за изнавоѓање на нови изобре-
тенија и методи за подобрување на работната тех-
ника. Техничкиот отдел на обласниот НОО води 
контрола на патентите. 

23. СООПШТИТЕЛЕН ОТДЕЛ - Соопштител-
ните отдели при селските, општинските и градските 
НОО-И1, кои се на степен на општинските, ја рако-
водат и контролираат употребата на прегатната сто-
ка и другите возила во своето место. Они се гри-
жат добитокот и возилата да бидат способни за ра-
бота, те организират облигателно подковуење на 
коњите, поправувана на колите и гаражите за мо-
торни возила. Соопштителните отдели, натака, се 
грижат за поправката и одржувањето на друмовите 
во реонот на својот НОО, според наредбите на от-
делот за соопштение при повисоките НОО-и. Рабо-
тата на соопштителните отдели при подолните 

НОО-и ја контролират соопштит.елните отдели при 
околиските и областите НОО-и. Освен споменатата 
контрола овиј.а соопштителни отдели организират 
целото моторно, железничко, морско и речно дви-
жение во својот реон. 

Отделите за соопштение при околијските и об-
л а с т и т е НОО-и се грижат за изградување и по-
правка како на возниот парк, така и на железни-
ците, друмовите и пристаништата во соработување 
со техничкиот отдел. 

До дека не се образуват техничките и соопшти-
телните отдели работата од нивната надлежност ја 
врши управниот отдел. Најпрво треба да се уста-
нови техничкиот отдел. 

25. ПРОСВЕТНИ ОТДЕЛ - Просветните отдели 
раководат со сите основни, средни и виши училишта. 

Просветните отдели раководат со курсовите на 
општо образование и основуват: просветни акаде-
мии, народни университети, аналфабетски курсеви 
и т. н. Просветните отдели се грижат за образова-
нието на стручен учителски персонал, за изграду-
вање училишта, за набавка на училиштен матери-
јал како и за набавка на потребна наставна лите-
ратура. Учебниците можи да ги издава само АСНОМ, 
односно просветните отдели на областите НОО-и 
со одобрението на АСНОМ. 

26. ПРОПАГАНДЕН ОТДЕЛ - Пропагандниот 
отдел организира пропагадната линија на Народно-
ослободителната борба, контролира и организира це-
локупната художествена и книжевна дејност во 
своето подручје (реон). Под контролата и раковод-
ството на пропагандниот отдел стои целиот печат 
(штампа), радио-емисиите, сите театри, художестве-
ните, дилитанските и пропагандните установи и гру-
пи, колку гај а контрола не е задржана од повисо-
ките раководства. 

Пропагандните отдели и академии ќе овозмо-
жат работата на художествениците и на художе-
стЕената пропаганда. 

Пропагандните отдели ги следат сите политички 
собитија на својот терен да би могле правилно да 
ја организират пропагандата и ги известуват пови-
соките пропагандни отдели на НОО-и по сите по-
литички и пропагандни прашања. 

Пропагандите отдели ги организира^ ЕО својот 
реон, сите видови на писмената, усната и художе-
ствената пропаганда. 

Они се грижат за правилното разпределување 
на пропагандниот материал и организират дописна 
служба за повисоките пропагандни отдели. 

Пропагандните отдели организират курсови за 
политичко образование за членовите на НОО, пер-
соналот, како и целиот народ. 

Пропагандниот отдел се дели на отделенија (от-
сечи), според своите задачи и напаствијата на По-
веренството за информации на АСНОМ. 

27. ЗДРАВСТВЕН ОТДЕЛ - Здравствениот от-
дел ја организира сета лекарска и здравствена 
служба на своето подручје (реон). Он води надзор 
над лекарите, болниците, амбулантите, санитетските 
екипи и апотеките, на своето подрачје. 

Здравствениот отдел организира здравствена 
пропаганда. Здравствените отдели при општинските 
и градските НОО-и формират, заедно со антифа-
шиските организации, здравствени секции, кои се 
грижат за здравствените потреби на народот и орга-
низирањето на хигиенската служба. 

28. СОЦИАЛЕН ОТДЕЛ - Социалниот отдел е 
поделен на пет оделенија: Работничко одделение ја 
организира службата по вопросите на работниот од-
нос т. е. ја регулира работата по сите предприја-
тија, минимални надници, максимално работно вре-
ме, ги спроводи и контролира прописи,те на работ-
ничкото законодавство, работничките професионал-
ни организации, работничките здравствени установи 
и ги расправува споровите меѓу работниците и ра-
ботодателите, до колку тије спорови не под ладат во 
надлежност на редовниот суд. 
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Отделение за подигање на работнички куќи ор-
ганизира планско, рационално и ефтино изграду-
вање на работнички хигиенски жил ишта. 

Отделение за склоништа и опоравилишта орга-
низира склоништа за старци и изнемогли, за напу-
штени деца, обданишта, јасли и други помошни 
установи за социјално грижење за не јаките, уреду-
вање опоравилишта за климатско и термално опо-
равување на физичкото здравје на народот, а пр-
венствено на партизаните и нивните фамилии, на-
страдали во борбата против фашизмот. 

Одделение за народна помош организира под по-
магање на пострадалите и сиромашните партизани 
и на нивните фамилии, како и останалите бедни 
граѓани. 

Одделение за статистика ја организира служба-
та за собирање податоци во врска со работата на це-
лиот отдел. 

Тије служби се организират во обласните, око-
лиските и општинските НОО-и. 

29. ОТДЕЛ ЗА ИСХРАНА. Отделот за исхра-
ната раководи со Народно-ослободителниот фонд, 
кој го сочињават доброволните прилози на народот 
за Народно-ослободителната борба. Фондот се гри-
жи за правилното снабдување на Народно-ослобо-
дителната војска и народот и организира масовни 
кампанији и изнајдува и други извори за снабду-
вање на војската. 

Отделот за исхраната ја организира размената 
на продукти од разни краеви и за таја цел можи да 
основува самостојателни стопански предпријатија 
на кои ќе им стави во задача размена на добрата 
и исхраната на населението. Во иста цел се органи-
зира, при сите НОО-и, фонд за исхранување на на-
родот. Средствата на фондот се еден дел од прихо-
дите на НОО-и. Целта на тој фонд е створување на 
една резерва од најнужните продукти и предмети 
за нуждите на населението. На пр.: купување на 
едно количество шпеница, јачмен, царевица, ваг-
лишта, дрва и други најнужни предмети. Истите 
предмети нема да служат за секидневните нужди 
на населението, ами треба да бидат запазени за нај-
критични моменти. 

30. Напаствијата за внатрешната организација 
за работа на поедините отдели и напаствијата за 
самата работа за расподела на снагите и за созда-
вање план за работата, ги издават поедините отдели, 
односно поверенствата и Президи,умот на АСНОМ 
во склад со овија напаствија. 

V. ОДНОС МЕЃУ ПОВИСОКИТЕ И ПОНИСКИТЕ 
НАРОДНО-ОСЛОБОДИТЕЛНИ ОДБОРИ 

31. Пониските НОО-и за својата работа одгова-
рат на повисоките НОО-и и на АСНОМ и задолже-
ни се да работат во смисал на неговите општи на-
правленија, директиви, прописи, напаствија, одлу-
ки и решенија. Пониските НОО-и не можат да раз-
правуват за нивната исправност (правилност), туку 
само за начинот на нивното извршување. Но, мо-
жат да поднесуват жалба на повисоките НОО, из-
вршувајќи ги истовремено ожа л белите директиви. 

Повисокиот НОО, односно АСНОМ, може во 
секое време да ја контролира работата и работе-
њето на понискиот НОО, во секој стадиум на по-
стапката (процедура) и да ја земи сам работата во 
постапка, да ја расправи и донеси одлука. Пови-
сокиот НОО можи во секое време да свика седни-
ца на извршниот одбор и пленумот на понискиот ноо. 

32. Директно повисокиот НОО е должен да из-
прати на секое пленарно заседание на понискиот 
НОО-и, ако е това возможно на секоја седница на 
извршниот одбор, по еден член од својот извршен 
одбор. По возможност това да биди член на пред-
седателството или онај член на извршниот одбор, 
кој има при тој НОО да изврши нарочна задача. 
На овај член на НОО, кој врши контрола на по-
нискиот НОО, треба да му се дадат точни, конкрет-
ни директиви за извршување контролата по ерите 
сектори на работата, а не само да сврши некоја 

„општа" контрола. За вршење на контролата чле-
нот на НОО мора да има писмено полномоштие, 
кое е должен да го покаже на председат,елот или 
на секретарот на НОО, при кого врши контрола. 
По завршената контрола мора тој да поднесе пис-
мен извештај на својот НОО. 

Освен това, може секој прочелник на отдел да 
изврши контрола на работата од истиот отдел на 
понискиот НОО, за кое исто така мора да го из-
вести својот НОО на првото наредно заседание. 

Да вршат контрола (на терен) можат и члено-
вите на НОО, али само по потреба и во согласив 
со председателството. Референтите се праќат при 
пониските НОО-и со цел да ги помогнат референ-
тите од истоветниот отдел со писмено полномош-
тие на својот пронел ник, а во согласив со предсе-
дателството. За секое вршење на контрола на по-
нискиот НОО пратеникот од повисокиот НОО мо-
ра да има писмено одобрение (објава), адресирано 
на понискиот НОО, во кој се точно одредени рам-
ките и правото на вршење на контролата. За одр-
жување на политички срешти, конференции и збо-
рови, членовите на повисокиот НОО мора да имат 
полномоштие од своето преседателство. 

33. Народните представители од АСНОМ имат 
право во секое време да вршат општа контрола 
над работата на НОО-и со цел да го обавестат Пре-
зидиумот на АСНОМ какво е политическото и ор-
ганизационото положение и какви се потребите на 
НОО и народот. На лицата кои се задолжени од 
името на АСНОМ за уредување на прашањето вна-
трешната организација на НОО, заради конкрет-
ното решавање на политичките и организациони 
проблеми, заради донесување решенија по сите 
прашања за работата на НОО-и, заради дисциплин-
ската контрола, за поверавање на досегашната ра-
бота за одржување на работни конференции — и 
свикување на срешти на НОО-и, за проверување 
правилноста на одлуките на НОО-и, и за издава-
ње на облигатни наредби, им издава секретарија-
тот на АСНОМ специјални писмени ополномоште-
нија, во кои морат да бидат изрично наведени гор-
ните задачи. Ополномоштениците на АСНОМ мо-
рат да се представат на председателството на НОО 
со това писмено ополномоштение пред да почнат 
со извршувањето на своите задачи. На лицата, кои 
ги праќат поедини отдели на АСНОМ, по поедини 
стручни задачи од надлежноста на тој отдел, а кои 
се не однесат на контрола и помош на НОО-и, 
НОО-и треба да им помогнат при извршувањето 
на нивните задачи, кога се представат со писмено 
ополномоштен^ на својот отдел. 

34. Селскиот НОО праќа на општинскиот, а оп-
штинскиот на околискиот, доклади за целокупна-
та своја работа секои 15 дена, приложувајќи ги 
преписите од сите записници на седниците, како и 
преписи од сите поважни одлуки и од сите судски 
пресуди. 

Председателството на околискиот НОО му пра-
ќа на обласниот НОО општ политички и организа-
ционен доклад, како и доклад за сите поважни 
прашања од реонот на сите отдели, секој први во 
месецот, приложувајќи ги преписите од записни-
ците на сите седници и заседанија на извршниот 
одбор и пленумот. Освен тој доклад, прочелници-
те и отделите во истиот срок праќат доклад на по-
високите НОО-и, приложувајќи ги преписите од 
сите свои важни одлуки. Обласните НОО-и му пра-
ќат извештај на секои 15 дена на АСНОМ. Овија 
срокови можат да ги променат поедините отдели, 
односно повер.енствата на Президиумот на АСНОМ 
со своите напаствија. 

35. Не е доволно повисоките НОО-и само да 
дават директиви и вршат контрола на пониските 
НОО-и. Повисоките НОО-и треба да им дават на 
пониските стварна помош во работата, да им по-
кажуваат конкретно како ќе работат до тогај, дури 
не се научат да работат; да им помогнат при орга-
низирањето на работата. Во таја цел можат пови-
соките НОО-и да им праќат на пониските НОО-и 


